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Gençlik şiddetindeki artış yapısal birikime işaret ediyor
 
TEPAV’ın “Türkiye’de Gençlik Şiddeti” raporu, son dönemde artan okul saldırılarının münferit olaylar değil, 
ekonomik, toplumsal ve kurumsal baskıların birikimli sonucu olduğunu ortaya koyuyor. Gençlerde umut ve mutluluk 
düzeyindeki gerileme, suça sürüklenen çocuk sayısındaki artış ve silaha erişimin kolaylaşması, sorunun çok boyutlu 
yapısına işaret ederken; çözüm için eş zamanlı politika setlerine ihtiyaç vurgulanıyor.

Türkiye Ekonomi Politikaları Araştırma Vakfı (TEPAV) tarafından hazırlanan “Türkiye’de Gençlik Şiddeti: Nedenler, 
Mekanizmalar ve Politika Önerileri” başlıklı rapor yayımlandı. Çalışma, Nisan 2026’da Şanlıurfa ve Kahramanmaraş’ta 24 
saat içinde yaşanan iki okul saldırısından hareketle gençlik şiddetindeki artışı analiz ediyor.

Rapora göre, 2000–2014 döneminde oldukça sınırlı olan okul saldırıları, 2015 sonrasında belirgin biçimde artış eğilimine 
girdi. 2022 ve 2023 yıllarında zirve yapan saldırılar, 2026’da yaşanan olaylarla birlikte bu eğilimin sürdüğünü gösterdi. 
Türkiye’nin okul saldırısı oranlarının son yıllarda ABD seviyelerine yaklaşması da dikkat çekici bulgular arasında yer aldı. 

Gençlerde umut azalıyor, şiddet riski artıyor

Raporda, gençlik şiddetinin artışı gerilim birikimi, göreli yoksunluk ve kurumsal bağların zayıflaması olmak üzere üç temel 
mekanizma üzerinden açıklanıyor.

Veriler, 18–24 yaş grubunda umut ve mutluluk düzeylerinin son on yılda ciddi şekilde gerilediğini ortaya koyuyor. 

Öte yandan, gençlerin yüzde 84’ünün kendini göreli yoksunluk içinde hissettiği, yani sahip oldukları ile beklentileri 
arasındaki farkın büyüdüğü belirtiliyor. Rapora göre bu durum, özellikle sosyal medya etkisiyle daha da derinleşiyor.
bakımından endişe verici bir artış eğiliminde olduğunu işaret ediyor. Özellikle ateşli silah kullanımının baskınlığı, güvenlik 
politikaları açısından üzerinde durulması gereken en önemli nokta.
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Eskişehir’den Kahramanmaraş’a: Türkiye’nin yeni güvenlik tehdidi
 
Değerlendirme Notu / Hilmi Demir

Kahramanmaraş’taki vahşi saldırı, Türkiye’de okul koridorlarına kadar sızan şiddet gerçeğini tüm çıplaklığıyla yüzümüze 
çarptı. Bu farkındalıkla birlikte, gençler arasında artan şiddetle nasıl mücadele edeceğimize dair hızlı ve kararlı adımlar 
atma ihtiyacı doğdu. Suçluyu ararken kimimiz aileleri, kimimiz sosyal medyayı, kimimiz okulları, kimimiz de polisi işaret 
etti. Oysa şiddetle mücadelenin ilk adımı, karşımızdaki gerçeği doğru anlamaktır. Adını koyamadığımız, nedenlerini 
çözemediğimiz ve karanlıkta bıraktığımız hiçbir vakayla gerçek anlamda baş edemeyiz. 

Peki gerçekte neyle karşı karşıyayız?

14 yaşındaki bir çocuk nasıl katile dönüşür? Bu, yalnızca bireysel bir cinnet anı mı, yoksa çok daha örgütlü, çok daha 
derin ve sofistike bir kötülüğün dışa vurumu mu? Bu yazı, görünenin ötesine bakmayı; buzdağının yalnızca su üstündeki 
kısmını değil, karanlıkta kalan derin köklerini de ortaya koymayı amaçlıyor. Bu nedenle işe, Türkiye’de arkasında manifesto 
bırakarak toplu katliam gerçekleştiren faillerin profillerini inceleyerek ve bu profillerin yurt dışındaki örneklerle benzerlik 
taşıyıp taşımadığını sorgulayarak başlayacağım.

Arkasında manifesto bırakarak toplu katliam yapan katillere Batı’da daha fazla rastlıyoruz. Yaptığımız çalışmaya göre 31 
vakadan ikisi Türkiye’de gerçekleşti. 17 vaka ile Amerika ilk sırada yer alıyor.
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Erken seçim en erken ne zaman yapılabilir?
 
Politika Notu / Levent Gönenç

Bu politika notunun konusu olan “erken seçim” ile ilgili güncel tartışmalara geçmeden önce, bir “kavramsal 
berraklaştırmaya” ihtiyacımız olduğunu düşünüyorum. Anayasamızda “erken seçim” şeklinde bir ibare yer almıyor; 
bunun yerine “seçimlerin yenilenmesi” terimi kullanılmış. Bununla birlikte hem siyasetçiler hem medya mensupları 
“erken seçim” terimini tercih ettikleri için, ben de bu yazıda bu terimi kullanmakta bir sakınca görmüyorum.

Geçmişte “erken seçim” sık sık gündeme geldi. Çünkü, 1982 Anayasası’nın uygulandığı dönemde, birkaç istisna dışında, 
seçimler hep süresinden önce, yani erken yapıldı. Bunun yanında, muhalefet partileri ya da koalisyon ortakları, ülkede bir 
erken seçim ihtiyacı olmasa bile, erken seçimi sıklıkla “stratejik bir araç” olarak kullandı. İktidar partisi veya partileri ise, 
gönülsüzce de olsa, siyasal ve ekonomik ortamın zorlayıcı dinamikleri karşısında zaman zaman bu talepleri kabul etmek 
zorunda kaldı. Bu yazının yazıldığı tarih itibarıyla erken seçim çağrısı, tabii ki siyasal konjonktüre ve ekonomik koşullara 
da bağlı olarak, yine muhalefet politikalarının temelinde yer alıyor. Kamuoyuna farklı açıklamalar yapılsa da iktidar için 
de durum aynı. Erken seçim, iktidardaki Cumhur İttifakı (Adalet ve Kalkınma Partisi [AK Parti] ve Milliyetçi Hareket Partisi 
[MHP], HÜDAPAR ve Demokratik Sol Parti [DSP]) ve Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan’ın da masasındaki en önemli 
dosyalardan biri. Bununla birlikte şu noktanın altını baştan çizmemiz gerekiyor: “Erken seçim” muhalefet partileri ve 
Cumhur İttifakı açısından farklı şeyler ifade ediyor. Muhalefet partileri, özellikle CHP tarafından, erken sandığa gitmek 
partiyi iktidara taşıyacak nihai bir politik hamle olarak görülürken; Cumhur İttifakı için erken seçimin, mevcut anayasal 
çerçeve içerisinde, bir “anayasal mecburiyet”e dönüşme ihtimali bulunuyor. Bu son söylediğimizi daha net ifade etmek 
gerekirse; yürürlükteki anayasal düzenlemeler, bir beş yıl daha iktidarda kalmayı arzulayan (hedefleyen) Cumhur İttifakı 
için erken seçimin en “uygun” ve “rasyonel” seçenek olacağı fikrini güçlendiriyor. 
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Hürmüz krizi sonrası enerji mimarisi ve Türkiye
 
Değerlendirme Notu / Mühdan Sağlam

ABD, İsrail ve İran arasında 28 Şubat’tan bu yana devam eden savaş, Körfez bölgesinin dünyaya açılan ana geçidi olan 
Hürmüz Boğazı’nın kapanmasıyla birlikte küresel enerji sisteminin kırılganlıklarını görünür kılmıştır. Günlük yaklaşık 20 
milyon varil petrol ve türev ürünün yanı sıra LNG, kondensat ve LPG akışının kesintiye uğraması; enerji fiyatlarından gübre 
üretimine, petrokimyadan lojistiğe kadar uzanan geniş bir etki alanında zincirleme sonuçlar doğurmaktadır. Bu yönüyle 
Hürmüz’de yaşananlar, yalnızca bölgesel bir arz kesintisi değil, küresel ekonomik işleyişin temel girdilerine yönelik sistemik 
bir şok niteliği taşımaktadır.

Krizin etkisi, yalnızca boğazın kapalı olmasından ibaret değildir. Enerji altyapılarına ve alternatif geçiş hatlarına yönelik 
saldırılar, mevcut arz zincirinin fiziksel bütünlüğünü de zedelemiştir. Bu durum, Hürmüz Boğazı’nın yeniden açılması 
hâlinde dahi enerji akışının kısa sürede eski seviyelerine dönmesini garanti etmemektedir.

Hürmüz kriziyle berraklaşan temel sorun, küresel enerji sisteminin uzun süredir varsaydığı bir kabule yöneliktir: arzın 
dar geçitlerde yoğunlaşmasına rağmen kesintisiz akışın sürdürülebileceği. Yaşanan gelişmeler, bu varsayımın artık geçerli 
olmadığını açık biçimde ortaya koymuştur. Başka bir ifadeyle, sorun yalnızca Hürmüz’de yaşanan geçici bir kesinti değil; 
küresel enerji mimarisinin sınırlı sayıda stratejik geçide aşırı bağımlı yapısının yönetilebilir olmaktan çıkmış olmasıdır.
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“Kamu alımlarında istisnaların genişlemesi reform ihtiyacını büyütüyor”
 
TEPAV’ın “Türkiye Kamu Alımları Sisteminde Kurumsal Aşınma, Yolsuzluk Riskleri ve Reform Mimarisi” başlıklı 
politika notunda, kamu alımları sisteminin artan istisnalar, pazarlık usulündeki yaygınlaşma ve denetim zafiyetleri 
nedeniyle şeffaflık, rekabet ve hesap verebilirlik açısından ciddi riskler taşıdığı vurgulandı.

Türkiye’de kamu alımları sistemi, 2001 sonrası dönemde gerçekleştirilen reformlarla birlikte 2886 sayılı Devlet İhale 
Kanunu’ndan uzaklaşarak Avrupa Birliği müktesebatı ve UNCITRAL model yasasıyla uyumlu daha modern bir yapıya 
kavuştu. Kamu İhale Kurumu’nun kurulması ve Elektronik Kamu Alımları Platformu’nun (EKAP) devreye alınmasıyla 
birlikte dijitalleşme ve kurumsallaşma alanında önemli ilerlemeler sağlandı.

Ancak TEPAV tarafından hazırlanan “Türkiye Kamu Alımları Sisteminde Kurumsal Aşınma, Yolsuzluk Riskleri ve Reform 
Mimarisi” başlıklı politika notunda, sonraki yıllarda yapılan yoğun mevzuat değişiklikleri, genişleyen istisnalar ve farklı 
uygulama rejimleri nedeniyle sistemin giderek parçalı ve çok katmanlı bir yapıya dönüştüğü belirtildi.

Politika notunda, bugün Türkiye’de kamu alımlarının tek bir kanuna dayalı bütüncül bir yapıdan ziyade farklı hukuki 
rejimlerin eş zamanlı işlediği karmaşık bir mimari içinde yürütüldüğü ifade edildi.

Pazarlık usulündeki artış dikkat çekiyor

4734 sayılı Kamu İhale Kanunu kapsamındaki alımların açık ihale, belli istekliler arasında ihale ve pazarlık usulüyle 
yürütüldüğü; doğrudan teminin ise ihale niteliği taşımayan hızlı bir tedarik yöntemi olarak kullanıldığı ifade edildi.

Kanun’un 3. maddesinde yer alan geniş istisna listesinin ise savunma ve güvenlikten uluslararası finansmanlı projelere, 
tarım ürünlerinden KİT alımlarına kadar çok sayıda alanı rekabetçi ihale rejiminin dışına çıkardığı kaydedildi.
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Suriye’nin yeniden inşasında beşerî sermaye krizi
 
Değerlendirme Notu / Yusuf Tuna Alemdar, Yağmur Celep

2011 yılında başlayan Suriye iç savaşı, yalnızca ülkenin fiziksel altyapısını değil, ekonomik ve toplumsal yapısını da derin 
biçimde dönüştürmüştür. Uzun yıllara yayılan çatışmalar sonucunda üretim kapasitesi zayıflamış, kitlesel göçler ve zorunlu 
yer değiştirmeler iş gücü yapısında ciddi kırılmalar yaratmıştır. Savaşın sona ermesi ve 2024 sonrası siyasi geçiş süreciyle 
birlikte Suriye’nin yeniden inşası tartışmaları hız kazanmış, ancak bu tartışmalar büyük ölçüde altyapının onarılması, 
finansman ihtiyacı ve fiziksel sermaye yatırımları etrafında şekillenmiştir.

Oysa savaş sonrası ekonomik toparlanma yalnızca fiziksel sermayenin yeniden kurulmasına bağlı değildir. Kalkınma 
iktisadı perspektifinden bakıldığında üretim süreçlerinin sürdürülebilirliği ve yatırımların verimliliği büyük ölçüde beşerî 
sermayenin niteliğine bağlıdır. Nitelikli iş gücü kaybı, eğitim sistemindeki bozulma ve teknik kapasitenin aşınması, yeniden 
inşa sürecinin önündeki temel yapısal engellerden biri haline gelebilmektedir.

Bu çalışma, Suriye’nin yeniden inşa sürecindeki temel sorunlardan birinin aşınmış beşerî sermaye olduğunu ileri 
sürmektedir. Çalışmada savaşın iş gücü yapısı ve nitelikli insan kaynağı üzerindeki etkileri incelenmekte; sağlık ve eğitim 
göstergelerindeki bozulma, nitelikli iş gücü kaybı ve beyin göçü gibi unsurlar üzerinden beşerî sermayedeki aşınma 
ortaya konulmaktadır. Ayrıca beşerî sermaye kaybının ekonomik toparlanmayı nasıl sınırlandırdığı tartışılmakta ve 
organize sanayi bölgeleri gibi üretim ve beceri geliştirme odaklı yapıların yeniden inşa sürecindeki potansiyel katkıları 
değerlendirilmektedir. Yeniden inşa sürecinin yatırım, iş gücü ve diaspora boyutlarını birlikte değerlendirebilmek amacıyla 
çalışma; Türkiye’deki Suriyeli ortaklı şirket ekosisteminin Suriye’ye yatırım niyetini, Suriye iş gücü piyasasının sektörel 
hazırlık eksikliğini ve Avrupa’daki, özellikle Almanya’daki, Suriyeli diasporanın geri dönüş eğilimleri ile sektörel beceri 
eşleşmesini de ele almaktadır.
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Kömürden sonra ne var? Maden şehirlerinde yatırım kararsızlığı ve 
dönüşüm
 
Değerlendirme Notu / Yağmur Celep

Kömür, Türkiye’nin sanayileşme tarihinde sadece bir enerji kaynağı değil, Zonguldak’tan Kahramanmaraş’a kadar uzanan 
geniş bir coğrafyanın toplumsal ve ekonomik kimliğini inşa eden temel unsur olmuştur. Onlarca yıl boyunca istihdamdan 
yatırıma her stratejik karar “siyah elmas” etrafında şekillenmiştir. Ancak son yıllarda, küresel enerji eğilimleri, iklim 
politikaları ve değişen yatırım öncelikleri, bu şehirlerin kömür odaklı ekonomik yapısında kademeli bir değişime neden 
olmuştur. Güncel tartışmalar, bu illerde kömürün hala önemli bir ağırlığı bulunsa da sektörel çeşitlenmeye yönelik bir 
eğilimin güçlendiğini ve kömürün “altın çağının” yerini daha temkinli bir geçiş dönemine bıraktığını göstermektedir.

Bu değişim süreci, özellikle işletme sayıları ve istihdam seviyelerindeki çekilmeyle hissedilmektedir. Hem kamu hem 
de özel sektörün kömür ve linyit alanındaki iş yeri sayıları azalırken bu durum, yerel iş gücü piyasasında yeni arayışları 
tetiklemektedir. Bugün söz konusu şehirlerdeki yeni yatırım iştahını yansıtan aktif fizibilite istatistiklerine bakıldığında, 
madencilik dışındaki tarım, sanayi ve hizmetler gibi alanlarda projelerin yoğunlaşması, yatırımcıların odağının kömürden 
alternatif alanlara doğru kaymaya başladığını teyit etmektedir.

Buna karşın, madencilikten boşalabilecek ekonomik alanın ne şekilde doldurulacağı konusu hala bazı belirsizlikler 
barındırmaktadır. Şehirler, bir yandan tarım ve imalat sanayii gibi alanlarda yeni fizibilite çalışmalarıyla çıkış yolları ararken 
kamu yatırımlarının dağılımı, bu geçişin finansmanı noktasında soru işaretleri yaratmaktadır. İlgili kömür havzalarının 
kamu yatırım başlangıç ödeneklerinden aldığı payın sınırlı kalması, bu illerin makro ölçekli yatırım ajandasında henüz 
büyük metropoller kadar önceliklendirilmediğini ortaya koymaktadır. Bu durum, madenciliğe olan bağımlılığın azalması 
sürecinde yatırımcıların hangi sektörel rotayı izleyeceği konusunda bir “bekle-gör” stratejisine neden olmaktadır.
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Bayramlık et: Kurban, eşitsizlik ve adaletin eksik yarısı
 
Değerlendirme Notu / H. Ekrem Cunedioğlu

Kurban ibadetinin fıkhî çerçevesi, genellikle sanıldığından daha iktisadi bir dil konuşur. Hac suresinin 28. ayeti, kesilen 
hayvanın etinden hem kesenin hem de yoksul ve muhtacın yemesini açıkça emreder. Hanefî fıkhında yerleşik olan üçe 
bölme kuralı bu hükmü somutlaştırır: etin üçte biri kesen aileye, üçte biri akraba ve komşuya, üçte biri de fakire. Başka bir 
deyişle, kurban, tasarım düzeyinde bir yeniden dağıtım mekanizmasıdır: kaynakların belirli ellerde biriktiği bir toplumsal 
düzende yılda bir kez gerçekleştirilen zorunlu bir dolaşım emri.

Bu tasarım, dağılımı piyasanın takdirine bırakmayan tutarlı bir normatif mantığa dayanır. İslam’ın iktisadi çerçevesi iki 
tamamlayıcı ayak üzerine kurulmuştur. Birincisi, önleyici normlardır: faiz yasağı, ölçü ve tartıda adalet, işçiye ücretini 
zamanında ödeme yükümlülüğü. İkincisi, onarıcı normlardır: zekât, kurban, sadaka, fitre. Önleyici ayak eşitsizliğin 
üretilmesini engeller; onarıcı ayak üretilen eşitsizliği telafi eder. Bu iki ayak birbirine muhtaçtır ve biri devreden çıktığında 
diğeri yükü taşıyamaz hale gelir (Chapra, 1992).

Türkiye’de bugün ne görüyoruz? Onarıcı normlar, yani kurban, bağış ve sadaka, gündemde ve görünür. Önleyici normlarla 
ilgili sorular ise ya özel alana çekilmiş ya da tartışmadan muaf tutulmuş. Bu asimetri bir teolojik tercih değil, bir ekonomik-
siyasal seçim ve bu seçimin somut maliyetini, bir ritüel olarak kurbanın kendisi ödüyor.

https://www.instagram.com/tepavofficial/
https://x.com/TEPAV
https://www.facebook.com/tepav
https://bsky.app/profile/tepav.bsky.social
https://www.linkedin.com/company/tepav-economic-policy-research-institute-/
https://www.tepav.org.tr/tr/haberler/s/11220


“Kırım’da işgalin hedefi yalnızca toprak değil, toplumsal hafıza”
 
TEPAV ile Ukrayna’nın Türkiye Büyükelçiliği iş birliğinde düzenlenen toplantıda, 1944 sürgününden bugüne Kırım 
Tatarlarının maruz kaldığı baskılar, Rusya’nın demografik mühendislik politikaları ve kültürel hafızanın korunmasına 
yönelik mücadele ele alındı. Konuşmacılar, işgalin yalnızca askeri bir süreç değil; nüfus yapısını, dili, kamusal hafızayı 
ve toplumsal aidiyeti hedef alan uzun vadeli bir dönüşüm politikası haline geldiğine dikkat çekti.

Kırım Tatarlarının 1944 sürgününden bugüne uzanan tarihsel deneyimi, TEPAV ile Ukrayna’nın Türkiye Büyükelçiliği 
tarafından 18 Mayıs’ta Ankara’da düzenlenen “From Deportation to Occupation: Crimea’s 82-Year Experience” 
başlıklı toplantıda ele alındı.

TEPAV Uluslararası Çalışmalar Merkezi Direktörü Büyükelçi (E) N. Murat Ersavcı’nın moderatörlüğünde gerçekleştirilen 
toplantıda, Ukrayna’nın Türkiye Büyükelçisi Nariman Dzhelialov ile Karabük Üniversitesi’nden Dr. Öğr. Üyesi Yuliya Biletska 
konuşmacı olarak yer aldı.

Toplantıda, Rusya’nın Kırım’daki politikalarının yalnızca askeri işgal boyutuyla değil; nüfus mühendisliği, kültürel 
asimilasyon, zorunlu göç ve kimlik aşındırma süreçleriyle birlikte değerlendirilmesi gerektiği vurgulandı. Özellikle 2014 
sonrası dönemde hızlanan demografik dönüşüm politikaları, Kırım Tatarlarının siyasi temsili üzerindeki baskılar, zorunlu 
askerlik uygulamaları ve kültürel hafızanın korunmasına yönelik mücadele öne çıkan başlıklar arasında yer aldı. 

“Kırım tarihi hazin bir insanlık hikayesidir”

Büyükelçi Ersavcı açılış konuşmasında, Kırım tarihinde yaşananların yalnızca bölgesel bir mesele olmadığını belirterek 
bunun yerinden edilme, direniş, kimlik, adalet ve barış arayışıyla şekillenen hazin bir insanlık hikâyesi olduğunu söyledi. 
Ersavcı, uluslararası hukuk, egemenlik ve insan onurunun ciddi tehditlerle karşı karşıya olduğu bir dönemde tarihî 
hafızanın korunmasının ve bilinçli diyaloğun teşvik edilmesinin büyük önem taşıdığını ifade etti. 

Kırım Tatar halkının millî lideri Mustafa Abdülcemil Kırımoğlu’nun mücadelesine de değinen Ersavcı, Kırımoğlu’nun sürgün 
sonrası vatansız bırakılan binlerce Kırım Tatarının Ukrayna vatandaşlığına kavuşması ve hukuki koruma elde etmesi için 
önemli katkılar sunduğunu belirtti. Ersavcı, bu çalışmaları nedeniyle Kırımoğlu’nun BM Mülteciler Yüksek Komiserliği’nin 
“Nansen” Mülteci Ödülü’ne layık görüldüğünü hatırlatarak “Onun mücadelesi; onurun, barışçıl direnişin ve temel hakların 
savunusunun kalıcı bir sembolü hâline gelmiştir.” dedi.
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Güney Kafkasya yeni ticaret koridorlarının merkezine yerleşiyor
 
TEPAV’da düzenlenen toplantıda, Güney Kafkasya’nın Avrupa-Asya hattındaki yeni ticaret ve bağlantısallık rotalarında 
üstlenebileceği rol ele alındı. Uzmanlar, Türkiye-Ermenistan normalleşmesi ile Azerbaycan-Ermenistan barış sürecinin 
bölgesel lojistik ağlar, enerji hatları ve ekonomik entegrasyon açısından kritik bir döneme işaret ettiğini vurguladı.

Türkiye Ekonomi Politikaları Araştırma Vakfı (TEPAV) tarafından 12 Mayıs 2026 tarihinde Ankara’da düzenlenen “Regional 
Conflicts and Changing Trade Corridors: A Window of Opportunity for the South Caucasus” başlıklı yuvarlak masa 
toplantısında, Güney Kafkasya’daki jeopolitik dönüşüm, bölgesel bağlantısallık projeleri ve normalleşme süreçleri ele 
alındı.

Toplantının açılış konuşmasını TEPAV Kurucu Direktörü Güven Sak gerçekleştirdi. TEPAV Jeoekonomik Çalışmalar Merkezi 
Direktörü Feride İnan moderatörlüğündeki toplantıda Armenian Council Başkanı Areg Kochinyan, Conciliation Resources 
Program ve Barış İnşası Yetkilisi ve International Crisis Group Güney Kafkasya danışman analisti Konul De Moor, Democracy 
Development Foundation Direktörü Naira Sultanyan, International Crisis Group Türkiye Direktörü Nigar Göksel, Imagine 
Center for Conflict Transformation Programlar Direktörü ve Caucasus Edition Editörü Philip Gamaghelyan, Topchubashov 
Center Direktörü Rusif Huseynov, Carnegie Russia Eurasia Center uzmanı Zaur Shiriyev ve Applied Policy Research 
Institute of Armenia (APRI Armenia) Strateji ve Geliştirmeden Sorumlu Başkan Yardımcısı Anahide Pilibossian yer aldı.

Güney Kafkasya’nın yeni jeoekonomik rolü tartışıldı

Toplantıda, Güney Kafkasya’nın son dönemde değişen küresel jeopolitik dengelerle birlikte Avrupa-Asya hattında yeniden 
stratejik önem kazandığı vurgulandı. Bölgedeki bağlantısallık projelerinin yalnızca lojistik ve ticaret açısından değil, siyasi 
normalleşme ve ekonomik entegrasyon bakımından da yeni fırsatlar yarattığı ifade edildi. Katılımcılar, özellikle TRIPP 
başta olmak üzere yeni bağlantısallık projelerinin bölgesel dönüşüm açısından kritik rol oynadığına dikkat çekti.

Bağlantısallık projelerinin farklı lojistik ağlarla entegre edilmesinin önemine işaret edilirken Hazar geçişindeki operasyonel 
gecikmelerin mevcut koridorların etkinliği açısından önemli bir sorun alanı olduğu değerlendirildi. Liman altyapıları ve 
lojistik süreçlerde iyileştirme yapılmasının gerekliliği vurgulanan toplantıda, bölgenin yalnızca transit güzergâh değil aynı 
zamanda ekonomik iş birliği alanı olarak değerlendirilmesi gerektiği belirtildi. 
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Hürmüz krizi küresel ekonomi ve enerji dengelerini nasıl şekillendiriyor?
 
TEPAV’ın Odak Noktası podcastinde Hürmüz Boğazı’nda artan gerilimin yalnızca enerji fiyatlarını değil, küresel 
ekonomiyi ve Türkiye’nin makro dengelerini de çok boyutlu etkilediği vurgulandı.

TEPAV podcast serisi Odak Noktası’nın yeni bölümünde, TEPAV Enerji ve İklim Çalışmaları Merkezi Direktörü Dr. Mühdan 
Sağlam ile TEPAV Ekonomik ve Yapısal Politikalar Merkezi Direktörü Dr. Burcu Aydın, dünyanın en kritik enerji geçiş 
noktalarından biri olan Hürmüz Boğazı’nda yaşanan gelişmelerin ekonomi ve enerji piyasalarına etkilerini değerlendirdi.

Alışılmış formatın dışına çıkan bölüm, karşılıklı soru-cevap yöntemiyle ilerlerken; jeopolitik bir gelişmenin ekonomi ve 
enerji sistemine etkileri bütüncül bir çerçevede ele alındı. Programda, enerji ve makroekonomi arasındaki güçlü etkileşime 
dikkat çekildi.

Dr. Burcu Aydın, Hürmüz Krizi’nin küresel ekonomi üzerindeki etkilerini uluslararası kuruluşların raporları çerçevesinde 
değerlendirerek krizin yalnızca enerji fiyatlarıyla sınırlı kalmadığını, daha geniş çaplı bir makroekonomik şoka dönüştüğünü 
vurguladı. Türkiye açısından etkilerin cari denge, enflasyon ve büyüme başlıklarında hissedileceğini belirten Aydın, bu tür 
jeopolitik şokların risklerin yanı sıra ekonomi politikaları açısından yeni fırsat alanları da yaratabileceğine işaret etti.

Enerji boyutunda ise Dr. Mühdan Sağlam, krizin küresel enerji dengeleri ve enerji jeopolitiği üzerindeki etkilerine 
odaklandı. Mevcut enerji mimarisinin artan jeopolitik riskler karşısında sınırlarına yaklaştığını belirten Sağlam, alternatif 
tedarik ve geçiş yollarının giderek daha kritik hale geldiğini ifade etti. Bu çerçevede Türkiye’nin coğrafi konumu ve enerji 
altyapısı sayesinde yeni dönemde öne çıkabilecek ülkeler arasında yer alabileceği değerlendirilirken; enerji arz güvenliği, 
fiyat oynaklığı ve dışa bağımlılıktan kaynaklanan riskler de kapsamlı biçimde ele alındı.
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Gıda enflasyonu mayısta 11 ayın en düşük seviyesine indi
 
TEPAV Gıda Fiyat Endeksi’ne (TEGE) göre, Mayıs 2026’da aylık gıda enflasyonu yüzde 0,24 oldu. Böylece son 11 ayın 
en düşük aylık gıda enflasyonu kaydedilirken; kuru soğan, limon ve patates fiyatlarında yüksek artışlar, çarliston 
biber, diğer taze biber çeşitleri ve patlıcanda ise dikkat çekici düşüşler gözlendi.

TEPAV tarafından hazırlanan TEPAV Gıda Fiyat Endeksi (TEGE) Mayıs 2026 bülteni yayımlandı. Buna göre, 1-25 Mayıs 2026 
döneminde derlenen veriler çerçevesinde aylık gıda enflasyonu yüzde 0,24 olarak hesaplandı. Böylece Mayıs ayında son 
11 ayın en düşük aylık gıda enflasyonu gerçekleşmiş oldu.

Mayıs 2026 dönemi için 26 Mayıs itibarıyla diğer kuruluşlar tarafından henüz veri açıklanmadığı belirtilirken, yıllık gıda 
enflasyonunun ise TEGE’ye göre yüzde 32,9 seviyesinde hesaplandığı kaydedildi.

Sebze fiyatlarında gerileme, temel ürünlerde artış

Bültende yer alan değerlendirmeye göre, mayıs ayında taze meyve ve sebze kategorisinde fiyatı en çok düşen ürünler 
çarliston biber, diğer taze biber çeşitleri ve patlıcan oldu. Buna karşılık kuru soğan, limon ve patates fiyatlarında yüksek 
artışlar gözlendi.

Taze meyve ve sebze dışındaki ürünlerde ise en fazla fiyat artışı diğer balıklar, tuz ve kuru kayısıda görüldü. Hazır tavuk 
yemekleri, sürülebilir krem çikolata ve palamut balığında ise fiyat düşüşleri tespit edildi.
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Giyim, tekstil ve deride yıllık istihdam kaybı 128 bine yaklaştı
 
TEPAV’ın SGK verileriyle hazırladığı Şubat 2026 İstihdam İzleme Bülteni’ne göre, giyim, tekstil ve deri imalatında 
toplam istihdam kaybı 127 bin 736’ya ulaştı. İstihdam artışında bina inşaatı öne çıkarken son altı ayda ücretli çalışan 
sayısındaki en sert daralma Antalya, Muğla ve İzmir’de görüldü.

TEPAV tarafından SGK verileri temel alınarak hazırlanan Şubat 2026 İstihdam İzleme Bülteni yayımlandı. Buna göre, Şubat 
2026’da Sosyal Güvenlik Destek Primi (SGDP) ödenen çalışanlar dahil toplam sigortalı çalışan sayısı yıllık yüzde 2 artışla 25 
milyon 455 bin 444’e yükseldi. Aylık bazda ise toplam istihdamda kayda değer bir değişim gerçekleşmedi.

SGDP ödenen çalışanlar dahil edildiğinde toplam sigortalı çalışanların yaklaşık yüzde 74’ünü oluşturan sigortalı ücretli 
çalışan grubunda (4/a) istihdam yıllık yüzde 2,1 artarak 391 bin 416 kişi yükseldi. Aylık artış ise 16 bin 142 olarak kaydedildi.

Esnaf ve çiftçileri kapsayan 4/b grubunda yıllık yüzde 2,7 artış görülürken, bu grubun alt kırılımlarında dikkat çekici 
farklılaşmalar yaşandı. Çiftçi sayısı yıllık bazda yüzde 45,8 artarak 200 bin 912 kişi yükselirken, esnaf sayısı yüzde 4,6 
gerileyerek 121 bin 796 kişi azaldı. Kamu sektöründe sigortalı çalışanları kapsayan 4/c grubunda ise yıllık artış 20 bin 210 
kişi oldu.

Giyim, tekstil ve deri sektörlerinde sert daralma

Şubat 2026’da yıllık bazda 88 alt sektörün 31’inde sigortalı ücretli çalışan sayısı geriledi. En yüksek istihdam kaybı 75 bin 
850 kişi ile giyim eşyaları imalatında yaşandı. Bu sektördeki yıllık daralma yüzde 12’ye ulaştı.

Giyim eşyaları imalatını 41 bin 802 kişilik kayıpla tekstil ürünleri imalatı, 10 bin 84 kişilik kayıpla ise deri ve ilgili ürünler 
imalatı izledi. Böylece üç sektördeki toplam yıllık istihdam kaybı 127 bin 736 kişiye ulaştı.
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Nüfus artışında sessiz kriz derinleşiyor
Burcu Aydın
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